

我们的节日·清明

阳岐师生祭扫严复墓

本报讯(记者 王玉萍)2日,阳岐小学开展“缅怀先哲,展望未来——我们的节日·清明”文明祭扫活动,弘扬爱国主义精神,加强爱国主义教育,培养学生成长为担当民族复兴大任的时代新人。

在鳌头山严复墓园,阳岐小学的党员教师、辅导员和少先队员代表肃立在墓前,献花、默哀、三鞠躬。少先队员还齐诵严复作品《怀严文公》,重温入党誓词。

文明祭扫活动后,少先队员前往严复纪念馆,通过图文介绍、严复翻译的著作等了解严复生平,回望严复融合中西方文化寻求中国富强道路的艰苦探索历程,深切感悟严复思想的时代价值。

师生们表示,将继承和发扬严复的爱国主义精神和改革创新思想,树立远大志向,养成良好的习惯,奋发图强,努力成为有益于国家、人民和社会的人。

严复是中国近代著名启蒙思想家、翻译家和教育家,被誉为“中国西学第一人”,阳岐村是严复的故乡。

我市社会各界缅怀英烈

本报讯(记者 欧阳进权 谭湘竹 阮冠达 通讯员 毛淑文)清明节即将到来,我市社会各界开展形式多样的祭奠英烈活动。

今年是甲申中法马江海战140周年、福州马江海战纪念馆建馆40周年。昨日,社会各界人士走进马江海战纪念馆,祭拜在中法马江海战中牺牲的英烈。

今年是中国报界先驱林白水烈士就义98周年。昨日,清明祭扫林白水烈士陵园活动在闽侯县青圃村林白水纪念馆举行,200多人参加。大家瞻仰林白水纪念碑和陵墓,敬献花圈,表达对林白水无限的敬仰和深切的哀思。

昨日,福州海警局在辖区海域举行海上祭奠英烈活动。舰艇甲板上,海警执法人员将花瓣撒向大海,以独特的方式缅怀革命先烈的丰功伟绩。

文明寄追思 新风润清明 “我们的节日·清明”晋安主场活动举行



精彩歌舞表演。(王庄街道供图)

本报讯(记者 朱榕)艾草碧绿,青团飘香,又是一年清明节。2日上午,在晋安区王庄街道紫新社区,“我们的节日·清明”暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动如约而至。

活动在舞蹈《三月春》中拉开序幕。舞台上,儿童舞蹈表演《清明》,歌曲《玫瑰代表我的心》、男声独唱《好一个大中国》、舞蹈《唱响最美中国》等精彩节目轮番上演。

清明节承载着深厚的传统文化底蕴。活动特邀业余讲师团讲师,为观众深入浅出地讲解清明节的历史渊源、传统习俗。晋安区文明家庭代表李生康宣读了《文明祭扫、平安清明倡议书》,呼吁广大市民在清明假期文明祭扫,共同营造安全、文明、和谐的节日环境。

文明家庭代表向居民发放倡议书,号召共同传承良好家风家训,弘扬家庭美德。活动还邀请道德模范、文明家庭、身边好人等先进典型代表来到现场,向他们送上诚挚慰问,通过事迹展陈向群众宣传他们的美好品行和先进事迹。

活动吸引广大市民踊跃参与,现场设置安全生产、消防安全、垃圾分类、义诊等多个展示区,志愿者穿梭在群众中间,开展安全宣传及垃圾分类、义诊等暖心便民服务。

志愿服务暖人心

闽清举行清明主题活动 本报讯(记者 阮冠达)2日,“我们的节日·清明”福州市主场活动闽清专场暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动在坂东镇四乐轩广场举行。

活动在开场舞《老百姓的好心情》中拉开帷幕。随后,古筝演奏、歌曲、舞蹈、童谣等精彩纷呈的节目依次上演。为倡导文明健康、厉行节约的社会风尚,演出中还穿插了创城知识问答和志愿者宣读倡议书等精彩环节,吸引居民积极参与。

演出结束后,由闽清县新时代文明实践中心组建的乡风文明建设、理论宣讲、卫生健康等志愿服务支队也同步开展移风易俗、卫生保健、法律知识宣传和义诊、义务理发等志愿服务活动。

弘扬革命精神 建功新福建 福州纪念林祥谦烈士陵园建成开放60年

本报讯(记者 曾建兵 陈君沂 通讯员 周建国 王荣兵)天地英雄气,千秋尚凛然。2日,省市社会各界干部群众怀着无比崇敬的心情来到林祥谦烈士陵园,参加纪念林祥谦烈士陵园建成开放60周年暨“铸魂·2024·清明祭英烈”活动,缅怀烈士伟绩,寄托无限哀思,告慰先烈英灵。

位于闽侯的林祥谦烈士陵园庄严肃穆、苍松挺拔。“英雄壮志贯长虹,工运维权第一功。誓为民生挥热血,春回大地万山红。”矗立在烈士陵园右侧的这首《赞祥谦先烈》诗格外引人注目。

上午9时30分,纪念林祥谦烈士陵园建成开放60周年暨“铸魂·2024·清明祭英烈”活动开始,省退役军人事务厅、省烈士纪念馆设施保护专家委员会,市委宣传部、市委市直机关工委、市退役军人事务局、市总工会、闽侯县及武汉二七纪念馆、中车长江车辆有限公司、武汉施洋烈士陵园、郑州二七纪念馆、北京长辛店二七纪念馆等相关单位领导,学生以及林祥谦研究会代表等数百人面向烈士雕塑肃立,向烈士默哀。

默哀1分钟后,参加活动的有关领导移步花篮前整理缎带。市退役军人事务局负责人向林祥谦烈士雕塑行鞠躬礼后致辞。省市



市民向林祥谦烈士雕像献花。本报记者 池远摄

社会各界干部群众从左到右绕林祥谦烈士雕塑一周,瞻仰烈士雕塑并向烈士敬献鲜花,共同追思工人运动先驱的英勇事迹。

活动结束后,省市社会各界干部群众观看了福建京剧院表演的现代京剧《林祥谦》片段。“我们表演的是林祥谦在陈潭秋的介绍下加入中国共产党的精彩片段。”饰演林祥谦的国家一级演员张萌说,该剧表达了林祥谦全心全意为劳苦大众谋福利、谋权益,以及无微不至关心关怀劳苦大众的精神和品质。

鼓楼区橄榄绿艺术团现场合唱红歌,闽江学院、祥谦中学、祥谦中心小学的同学们带来纪念林祥

谦的诗词朗诵《七律·祥谦赞》《满江红·祥谦颂》。

“千千万万革命先烈抛头颅、洒热血,换来如今的幸福生活。我爷爷能成为其中一员,我感到无比骄傲和自豪。”林祥谦的孙子林耀武说,“作为烈士后代,作为一名党员,我一定不忘初心、牢记使命,努力奋斗、奋发有为,为建设新福建贡献力量。”

长眠于故土的林祥谦烈士永垂千古,烈士英名永远镌刻在人民心中。省市社会各界干部群众表示,要秉承先烈遗志,弘扬革命精神,践行初心使命,坚持人民至上,为民挥洒热血,以实际行动建功新

福建。

市退役军人事务局党组书记、局长张则铭表示,林祥谦烈士陵园作为我市缅怀革命先烈、传承红色基因、开展爱国主义教育的重要阵地,陆续被列为全国重点烈士纪念馆文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地、省文物保护单位、省党史学习教育参观学习点,在弘扬英烈精神、赓续革命传统方面发挥

了重要作用。站在新起点,市退役军人事务局将深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示精神,从场所改造、精神宣讲、社会参与等方面发力,创新打造公园式烈士纪念馆,持续讲好林祥谦烈士故事,深入开展清明祭英烈等活动,共同推动烈士褒扬工作高质量发展,为奋进新征程、建功新福建凝聚强大精神力量。

相关链接

林祥谦烈士陵园

林祥谦烈士陵园1961年2月动工,1964年建成并对外开放,记载着我国早期工人运动波澜壮阔的光荣历史,展示林祥谦烈士“一身报国万死,浩气冲天贯斗牛”的英雄气概,彰显革命英烈为国家、为民族英勇不屈的献身精神。

60年来,陵园的建设发展得到党和政府的重视和关怀。1992年,林祥谦烈士诞辰100周年之际,时任福州市委书记习近平同志亲自谋划,对陵园进行全面改造提升,建成花岗岩雕像,修缮二七烈士纪

念堂和烈士墓区,极大提升了陵园建设水平和红色教育功能,2001年6月,陵园被中宣部授予第二批全国爱国主义教育示范基地。

2023年,林祥谦烈士牺牲100周年之际,市委将林祥谦烈士陵园升格为市属事业单位,成立福州市烈士纪念馆保护中心,由市退役军人事务局管理。陵园提级管理后开展了一系列纪念活动,掀起了学习林祥谦烈士精神、弘扬红色文化的新热潮,红色教育功能得到进一步增强。



一堂“行走的思政课” 鼓楼区广泛开展“我们的节日·清明”暨“百园千校清明祭英烈”主题活动

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

这是一个弘扬孝道、追思亲人的传统节日,也是一个铭记历史、薪火相传的“思政课堂”。连日来,鼓楼区委文明办、区退役军人事务局、区教育局主办的“缅怀革命先烈,崇尚英雄先锋”——鼓楼区“我们的节日·清明”暨“百园千校清明祭英烈”主题活动广泛开展。

三级联动祭英烈

松柏苍翠,丰碑巍峨。昨日上午,省政协机关、福州市市民卡公司、鼓楼区直部门等50多家省市单位、部队代表,以及青少年学生代表等近500人,来到文林山革命烈士陵园。

上午9时30分,烈士纪念碑前,众人整齐列队,脱帽肃立,齐唱国歌。随后,各界代表向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

每一次祭奠都是一次郑重宣誓。“我们将永远铭记、永远怀念他们的付出与奉献,在实现中华民族伟大复兴的道路上,始终怀着感恩之心,持续努力……”默哀毕,洪山镇党委宣传委员董建忠掷地有声的致辞,展现了“吾辈当自强”的坚定决心和“天下兴亡,匹夫有责”的爱国情怀。

每一次致敬都是一种精神传承。茶园山中心小学的少先队员献唱《我们是共产主义接班人》,嘹亮的歌声在烈士陵园久久回响。大家依次献花,缓步绕行并瞻仰烈士纪念碑,怀着无比崇敬的心情追忆了革命烈士英勇顽强、不怕牺牲、甘于奉献的英雄事迹和崇高的革命精神。

纪念碑上,“革命烈士永垂不朽”八个大字苍劲有力;纪念碑下,一朵朵鲜花寄托着对英烈的无限追思。



▲在文林山革命烈士陵园,学生在烈士纪念碑前向烈士致敬。 本报记者 石美祥摄

▲在文林山革命烈士陵园,各界人士向烈士献花。 本报记者 石美祥摄

百园千校倡文明

清明不仅是形式上的祭扫,更是心灵上的追思。

“今天在文林山革命烈士陵园上了一堂别样的思政课,我们在活动中感受到革命先烈为了民族独立和人民解放英勇斗争、无私奉献的伟大精神……”参加完纪念活动,茶园山中心小学学生章一鸣与同学们分享感受。

思政课不仅要有深度,更要有温度。“把思政课堂搬到活动现场,希望孩子们更好地在学习生活中继承先烈遗志,弘扬民族精神,能吃苦、勇担当、肯奋斗。”茶园山中心小学大队辅导员杨梦芸说。

在花园小学,长江支队精神代代相传。近日,该校的少先队员走进长江支队纪念馆,聆听长江支队

的故事,为长江支队纪念碑献花,立下报效祖国的远大志向。

花园小学校长郑漪雯说,十年来,学校以寻访长江支队足迹、学习长江支队楷模、传承长江支队精神为主线,形成鲜明的德育特色。每年每个中队以一名长江支队先锋模范人物的名字命名,引导少年儿童了解模范文化、学习模范品质、内化模范精神,让少先队员沿着英雄的足迹勇敢前行、健康成长。

3月28日起,鼓楼区持续推动“百园千校清明祭英烈”活动。接下来,各校园将持续开展网上祭英烈、烈士陵园祭扫、主题班会、团(队)日活动等,进一步追思先烈、推动红色基因传承。



福建省长江支队历史研究会的会员为孩子们讲述红色故事。(受访者供图)

坚定信念向前行

清明节也是补足精神之钙、坚定理想信念的契机。

西洪路上,一棵荔枝树伫立百年。不远处的纪念碑前,摆满盛开的鲜花。翁良毓、方尔灏、叶凯……一个个响亮的名字铭刻在碑文中,一段段动人心魄的英雄事迹在耳边回响。

“这里原是鸡角弄,被称为‘福州的雨花台’。20世纪20年代起,数十位革命烈士在此英

勇就义。”洪山镇西洪社区党委书记陈晖说,每年清明节,社区都会与鼓楼区退役军人事务局、社区居民开展纪念活动,英烈亭里还打造了革命烈士纪念馆长廊,向来往群众讲述这段红色故事。

“英雄已逝,浩气长存。缅怀就是为了更好地前行。”陈晖说,身逢盛世,更要厚植家国情怀,牢记初心使命,在接续奋斗中创

造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

为上好清明祭英烈这堂“行走的思政课”,鼓楼区将更好地发挥红色教育主阵地作用,持续组织社会各界大力开展“我们的节日·清明”主题活动,在弘扬孝道亲情、缅怀革命先烈中汲取“精神食粮”,在全社会努力营造爱国爱党爱家乡的浓厚氛围。



鼓楼区各界人士在鸡角弄革命先贤就义处纪念地了解烈士生平。 本报记者 石美祥摄